

對台灣局勢憂慮升溫 菲美今年逾500項軍事活動

本報訊：菲律賓海軍一名官員2月11日表示，菲律賓與美國今年將舉行超過500項軍事與安全活動。

菲律賓海軍西菲律賓海發言人特里尼達少將（Roy Vincent Trinidad）表示，這些活動經由共同防禦委員會—安全接觸委員會（MDB-SEB）核定。

包括「肩並肩」等大規模演習、海上合作活動、空中聯合行動及專業技術交流，並有其他理念相近國家參與。

共同防禦委員會—安全接觸委員會構成了指導並落實防務與安全合作的框架，此合作是根據馬尼拉與華盛頓之間簽署的《共同防禦條約》進行的。該條約規定，在發生「武裝攻擊」的情況下，雙方應相互提供防禦。

菲海事發言人籲中使館在言論戰中保持建設性

本報訊：在與菲律賓官員言論衝突升溫之際，菲律賓首位海事事務發言人呼籲中國駐馬尼拉大使館「發表具建設性的聲明」。

外交部海事事務發言人羅赫利奧·維惹蕊描（Rogelio Villanueva）2月11日提出此呼籲，並補充稱，中國必須也應如此做，「即便存在重大分歧」。

維惹蕊描表示，此舉目的是「推動整體雙邊關係向前發展」。

維惹蕊描在視頻聲明中表示，外交部重視與外國對話機構就重要議題進行坦誠且熱烈的討論，這符合菲律賓的民主傳統。

他說：「雖然大使館確實有回應的責任，但外交部呼籲此類回應應以冷靜且專業的方式提出，並謹記所有外交互動中都必須存在相互尊重。」

維惹蕊描於2月9日獲任命，此時正值菲律賓官員與中國駐馬尼拉外交官的言論戰持續之際。

他的任命是回應小馬科斯總統的命令，強化外交部「在國與國交往中的核心角色，並優先運用外交手段推動國家利益」。

中使館斥反華作秀 杜弗稱不會噤聲

本報訊：參議員週三堅稱，在中國駐馬尼拉大使館批評參議院近期通過的譴責北京官員對菲律賓政府官員言論的決議後，他們不會被恫嚇，也不會保持沉默。

參議院外交關係委員會主席埃爾溫·杜弗（Erwin Tulfo）參議員強調，鑑於菲律賓是民主國家，參議院有權就此事表達立場。

杜弗在一次突發採訪中表示：「我們為何要聽從他們？他們是誰？事實上，我希望他們也意識到，他們是我國的訪客。」

他補充道：「或許他們需要重新審視1961年《維也納外交關係公約》。作為訪客、外交官，他們應尊重東道國的法律。這與我們在他們國家的外交官尊重該國法律是同樣的道理。」

杜弗參議員表示，作為新當選的外交關係委員會主席，基於行為準則，他將此事交由外交部處理。

回顧此前，中國已譴責參議院第256號決議，稱其為「反華」決議，純屬政治作秀。

使館亦指稱，部分菲律賓立法者反覆對中國外交官進行威脅和恫嚇，並在批評北京時顯得「對外交之道所知甚少」。

配合春節假期 參院連休2天

本報訊：根據參議長未申智·「蒂托」蘇道三世（Vicente "Tito" Sotto III）的指示，參議院將於2026年2月16日（週一）暫停工作。

依據由參議院秘書馬克·蘭德羅·「東」·敏道薩（Mark Llandro "Dong" Mendoza）簽署的公告，議會常規辦公室運作將於2月18日（週三）恢復。

2月17日（週二）因農曆新年假日，已被定為特別非工作日。

警衛長辦公室及總務維護局輪班人員則應正常到班。

公告提醒：「全體人員應於離開辦公室前拔除電器設備插頭，以防範任何意外事故發生。」

法院對洪阿東等 發出新逮捕令

本報訊：仙答洛區域審判法院已對商人查理·「阿東」·洪（Charlie "Atong" Ang）及其他五人發出新的逮捕令。

據報道，仙答洛區域審判法院第29分庭法官盧維娜·羅計（Luvina Roque）所簽發的逮捕令。

係針對與失蹤「鬥雞愛好者」案件相關的綁架暨嚴重非法拘禁罪。

該逮捕令中提及的其他涉案人士為：瑞安·傑伊·奧拉帕（Ryan Jay Orapa）、阿爾弗雷多·黃·安德烈斯（Alfredo Uy Andes）、菲利普·阿爾梅迪利亞（Philip Almedilla）、喬伊·恩卡納西翁（Joey Encarnacion）及亞倫·埃茲拉·卡比蘭（Aaron Ezrah Cabillan）。

羅計法官在逮捕令中表示，該刑事指控不得保釋。

中國2027年武力統一台灣計畫

一名不具名資深軍方官員表示，雙方決定展開此類合作並非一蹴而就，並指出2026年被視為關鍵期，因中國宣示以2027年為完成對台武力統一軍事準備之目標。

該官員向來自菲律賓、印尼、馬來西亞與越南的記者團表示，其中包括ABS-CBN新聞網：「這是對任何涉及台灣、且可能導致地區局勢動盪的行動的威懾。」

這些記者獲選參加由拉籌伯大學亞洲研究中心主辦、澳洲外交貿易部贊助之「東南亞海事媒體參訪計畫」（SEAMMVP）第二階段活動，活動於2月9日至14日在馬尼拉舉行。

該官員補充，部分規劃中的演習已被視為各種可能狀況的「預演」，因相關時程正

逢台灣海峽言詞交鋒加劇、軍事活動升高所引發的區域緊張情勢。

描丹尼斯群島、巴布延群島

設施重大建設

該官員指出，一旦台灣發生衝突，目前在台工作與居住的超過20萬名菲律賓人「回流」，是菲律賓政府的重大擔憂。

他說：「當地任何危機都會影響在那裡的菲律賓人。」作為應急準備的一部分，政府正在菲國北部推動「設施重大建設」，特別是在描丹尼斯群島及加牙鄧省的巴布延群島，以支援可能的撤離行動。

他說：「我們必須準備好接收他們。」

非戰鬥人員撤離行動

據該官員表示，菲武裝部隊已持續進行非戰鬥人員撤離行動演練。

雖然軍方將主導撤離規劃，但實際執行將動用商船與民用航空資源。

該官員指出，雖將優先撤離菲律賓人，但政府在緊急狀況下「已準備好接收任何國籍人士」。

緊張升溫的警訊

被詢問是否有台灣緊張升溫的跡象時，該官員表示，在外交、軍事與資訊等多個層面均有明顯跡象。

該官員說：「從和平轉向危機並非一蹴而就。」

他補充：「台灣海峽的激烈言語交鋒就是一項指標。」

該官員強調，面對不斷變化的區域安全挑戰，菲武裝部隊持續針對「最危險情境」進行規劃。

日向菲移交五座 海岸雷達系統

本報訊：國防部2月11日表示，日本已向菲律賓移交五座海岸雷達系統，聲稱這將強化菲國的海洋領域意識與海岸防衛能力。

國防部公布的照片顯示，國防部長趙多洛（Gilberto Teodoro）、日本大使遠藤和也與其他安全官員出席移交儀式。

國防部表示：「這項里程碑是強化菲律賓海洋領域意識與海岸防衛能力的重要一步。」

這批海岸雷達系統於1月14日運抵菲國，屬於日本首項官方安全援助計劃所提供的裝備。

東京近期設立的這項機制，著重於對印太地區伙伴與盟友進行軍事及其他國防相關物資移交。

日本駐菲律賓大使館就國防援助補助發布的聲明指出：「菲律賓面臨包含南海與呂宋海峽在內的重要航道，在區域安全中扮演重要角色。」

聲明補充：「此外，菲律賓是日本的戰略伙伴，雙方正進一步強化關係，以實現自由開放的印太願景。」



日本於2月11日在計順市亞銀那洛軍營向菲律賓正式移交五座海岸雷達系統。

小馬批准21項優先法案 包括廢除旅行稅

本報訊：馬拉干鄧府表示，小馬科斯總統已批准在今年6月通過21項優先法案，其中包含廢除旅行稅的提案。

小馬科斯總統2月10日上午，與立法行政發展諮詢委員會舉行會議，討論預計6月前通過的優先法案。

獲批准的優先法案包括：廢除旅行稅、2026年擴大打擊網絡兒童性虐待與性剝削及兒童性虐待與性剝削素材法案、打擊假新聞與數位不實信息法案，以及棉蘭佬穆斯林摩洛自治區選舉法案。

據總統府新聞官兼通訊部副部長卡斯特洛（Claire Castro）表示，總統對這些優先法案感到「滿意」。

卡斯特洛說：「整體而言，總統對於預計今年6月前可通過的優先法案感到欣慰與滿意。」

廢除旅行稅

小馬科斯在支持通過《廢除旅行稅法案》時指出，菲律賓民眾出國不只是為了休閒，也包括工作與緊急狀況，因此減輕旅客的費用負擔相當重要。

卡斯特洛說：「廢除旅行稅是總統的優先法案，目的在協助提振本國觀光產業。總統也明白，我國國民出國不只是為了觀光，也有人是為了工作，還有人是因為緊急狀況。」卡斯特洛也表示：「總統認為這將進一步減輕我國觀光客與出國國民的負擔。至於細節，例如會損失多少收入、旅遊基礎設施暨企業區管理局會增加多少經費，這些細節尚未討論。因為法案還在草擬階段，目前僅列為優先法案。」

卡斯特洛指出，目前向出境旅客收取的旅行稅中，50%用於旅遊基礎設施暨企業區管理局的項目，40%撥給高等教育署作為教育補助與獎學金，10%用於國家文化與遺產推廣。

她表示，若廢除旅行稅的法案獲通過，這些項目將改由《綜合撥款法》提供經費。

反政治王朝法

卡斯特洛表示，反政治世襲法案同樣列入會議討論事項。

小馬科斯指出，他去年將其列為優先的法案，必須儘速完成立法。

卡斯特洛2月10日在總統府的新聞發布會中說：「據今早出席會議的麗莎·洪智維洛斯參議員（Risa Hontiveros）表示，參議院已就此展開公眾諮詢，首場在巴石市舉行，並預計在呂宋、米沙鄢及棉蘭佬陸續進行公眾諮詢。」

卡斯特洛指出，眾議長李武志（Faustino "Bodie" Dy III）表示，眾議院也將在全國進行公眾諮詢。

會議中，總統重申通過其他優先法案的重要性，包括旨在實現國家問責的公民查閱及披露支出法、獨立人民委員會法，以及黨派代表制度改革法。

預計6月前通過的21項優先法案如下：

反政治王朝法

黨團組織制度改革法

旨在實現國家問責的公民查閱及披露支出法（Cadena法）

獨立人民委員會法

銀行存款保密法修正案／廉潔良治透明

銀行改革法（Bright法）

信息取得權法

椰子農民與產業信託基金法修正案

菲律賓家庭補助計畫法（4Ps法）修正案

菲律賓兒童營養食品法修正案

政府協助私立學校學生與教師法

（GASTPE法）修正案

教室加速興建計劃法（CAP法）

反網絡兒童性虐待與剝削法（OSAEC）

及反兒童性虐待與剝削素材法（CSAEM）修正案

國家高齡健康中心法

廢棄物轉化能源法案／廢棄物處理技術法

電力事業改革法（EPIRA）修正案－強化能源管理委員會法案

稻米關稅法修正案／稻米產業與消費者賦權法（RICE法）

水資源部法案

遺產稅特赦

廢除旅行稅

反假新聞與不實信息法

重辦棉蘭佬穆斯林摩洛自治區首次定期選舉

中國人 冒充菲人被捕

本報訊：移民局逮捕了兩名涉嫌冒充菲律賓公民的中國人。

根據週三發布的一份聲明，移民局於2月2日在亞眉省黎牙實備市比塔諾區對中國公民洪巨燦（Jucan Hong，音）展開行動，因其被發現偽造菲律賓身份以獲取政府核發的身份證明文件。

調查顯示，洪巨燦持有一張標明其為菲律賓公民的駕駛執照，並從事商業活動。

另一起行動在北納卯省塔貢市庫安博甘區進行，逮捕了中國公民柯清壯（Qingzhuang Ke，音），據稱他一直使用「吉米·黎耶斯」（Jimmy Reyes）的虛假菲律賓身份。

據悉，柯清壯以其假名取得了一份延遲登記出生證明，並利用該文件獲取菲律賓身份證、開設銀行帳戶、註冊車輛以及經營一家倉儲業務。

移民局局長喬爾·安東尼·維亞多（Joel Anthony Viado）警告說：「公民身份並非外國人可隨意穿著的服裝……那些為獲取特權、逃避法律或操縱我國系統而虛假聲稱為菲律賓人者，將被逮捕、起訴並驅逐出境。」

這兩名外籍人士目前由移民局拘留，將因虛假陳述及其他違反移民法規而面臨驅逐出境案件。

巴迪惹警告： 社交媒体毀了童年

本報訊：參議員羅賓漢·巴迪惹（Robinhood Padilla）於2月11日（週三）呼籲深入審視過度使用社交媒体對青少年之影響。

他在參議院公共資訊與大眾媒體委員會之公聽會上警告，社交媒体正剝奪青年有意義之童年經歷，並削弱其情緒韌性。

他指出，青年一代錯過了數位平台興起前，前幾代人所經歷之傳統遊戲、社交互動及個人發展方式。

巴迪惹